



## Генеральная Ассамблея

Шестьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General  
8 February 2012

Russian  
Original: English

---

### Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

**Краткий отчет о 21-м заседании,**

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в пятницу, 4 ноября 2011 года, в 10 ч. 00 м.

*Председатель:* г-жа Микулеску ..... (Румыния)

### Содержание

Заявление Председателя Генеральной Ассамблеи

Пункт 53 повестки дня: Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели* после даты издания на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), и быть внесены в один из экземпляров отчета.

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого Комитета документе, содержащем только исправления.

11-57619X (R)



Просьба отправить на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч. 15 м.*

### **Заявление Председателя Генеральной Ассамблеи**

1. **Г-н аль-Нассер** (Катар), Председатель Генеральной Ассамблеи, говорит, что среди пунктов повестки дня Четвертого комитета обсуждение в его рамках всех аспектов операций по поддержанию мира соответствует основной задаче Организации Объединенных Наций. Содействие миру, безопасности и процветанию во всем мире связано с устойчивым развитием и процветанием, которые оратор в начале шестидесяти седьмой сессии объявил одной из четырех приоритетных областей. Также проведенные Комитетом обсуждения использования космического пространства в мирных целях послужило стимулом для международного сотрудничества в данной сфере.

2. Ситуация на Ближнем Востоке – один из наиболее сложных вопросов, рассматриваемых Комитетом, особенно с учетом недавних событий. Важным событием стала подача 23 сентября председателем Палестинской администрации заявки Палестины на членство в Организации Объединенных Наций; в то же время "четверка" наращивает усилия по возобновлению переговоров, которые, как она надеется, ускорят мирное урегулирование палестинского вопроса; а 18 октября мировое сообщество приветствовало обмен заключенными, подтвердивший жизненно важную роль посредничества в мирном разрешении споров. Эти события должны оживить работу Комитета и облегчить принятие им соответствующих резолюций, столь важных для всего процесса в целом. Генеральная Ассамблея должна продолжать работу над обсуждением условий достижения справедливого и всеобъемлющего мирного урегулирования на Ближнем Востоке, результатом которого должны стать два жизнеспособных, суверенных и независимых государства, живущие бок о бок в мире и безопасности в признанных границах, основанных на границах, существовавших до 1967 года.

3. Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), работу которого Комитет также рассматривает, уже 60 лет играет важнейшую роль в сохранении стабильности в регионе, облегчая тяготы растущего числа палестинских беженцев, которые живут в крайне тяжелых политических и экономических условиях. Выражая свою благодарность донорам, которые даже в трудное время продолжают поддерживать Агентств-

во ценными добровольными взносами, оратор призвал государства-члены также внести свой вклад.

**Пункт 53 повестки дня: Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/66/356, A/66/362, A/66/364, A/66/370, A/66/373 и A/66/400)**

4. **Г-н Кохона** (Шри-Ланка), выступая в качестве Председателя Специального комитета и представляя доклад этого Комитета (A/66/370), описывающий ситуацию с условиями жизни и правами человека на оккупированной палестинской территории и оккупированных сирийских Голанах в период с сентября 2010 года по август 2011 года, говорит, что доклад основан на информации, собранной в ходе недельной поездки членов Специального комитета в регион в июле 2011 года, в том числе во время их первого за историю посещения оккупированного сектора Газа, а также в ходе встреч в Иордании. Правительство Израиля и в этот раз не удовлетворило просьбу Комитета о посещении оккупированного Западного берега и Голан. Была оказана поддержка палестинским, израильским и сирийским свидетелям, в том числе неправительственным организациям, с тем чтобы они могли выступить перед Комитетом.

5. Общее наблюдение Специального комитета по результатам его посещения Газы заключается в том, что несмотря на ограниченное ослабление блокады со стороны Израиля, она по-прежнему равнозначна коллективному наказанию гражданского населения, которое особенно сильно сказывается на детях и на физическом и психическом здоровье. Также серьезную обеспокоенность вызывают устанавливаемые Израилем ограничения свободы передвижения, для обеспечения выполнения которых иногда даже применяется стрельба на поражение, а также ограничения импорта материалов, необходимых для восстановления жилья и инфраструктуры, которые со всей очевидностью остаются в состоянии разрушения после израильских минометных обстрелов. Свидетели также отметили, что для израильской "буферной зоны" фактически экспроприируются земли внутри Газы, ранее использовавшиеся в сельском хозяйстве и рыболовстве, что препятствует занятию этими видами экономической деятельности и приводит к нищете.

6. На Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, Израиль продолжает конфисковать пале-

стинские земли, разрушать дома и расширять поселения, в то время как поселенцы атакуют палестинцев и их имущество, предположительно при соучастии израильских сил безопасности. Израиль упорно продолжает возводить разделительную стену в нарушение международного права. Хотя Специальный комитет приветствовал недавний обмен заключенными, заслушанные им свидетельства вызывают серьезную обеспокоенность по поводу обращения с палестинцами в израильских тюрьмах и доступности для них надлежащей правовой процедуры.

7. Комитет не смог посетить Сирийскую Арабскую Республику в 2011 году, но общался с жертвами на оккупированных сирийских Голанах посредством телеконференции. Их свидетельства указывают на то, что политика и практика Израиля остаются неизменными. Особую обеспокоенность вызывали дискриминация при доступе к воде, ограничения передвижения, строительство стены, отгораживающей оккупированную территорию, избыточное применение силы и плохие условия содержания под стражей.

8. Основные рекомендации Специального комитета в отношении Газы заключаются в том, что Израилю следует снять блокаду, предпринять немедленные действия по улучшению здоровья детей и разъяснить ограничения в отношении свободы внутреннего передвижения. Что касается Западного берега, то Израилю следует отказаться от дальнейшей конфискации земель и разрушения домов, а также от расширения своих поселений на оккупированной палестинской земле. В то же время ему следует ликвидировать существующие поселения, принять эффективные меры по прекращению насильственных действий поселенцев по отношению к палестинцам и их собственности и обеспечить гуманное обращение с палестинскими заключенными в израильских тюрьмах. В отношении оккупированных сирийских Голан Израилю следует обеспечить необходимый доступ к воде и упростить для сирийцев, находящихся на оккупированных Голанах, посещения членов семей, находящихся в других районах Сирии.

9. **Г-н Шимонович** (помощник Генерального секретаря по правам человека), представляя пять докладов Генерального секретаря по пункту 53 повестки дня, говорит, что его доклад о работе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/66/373) содержит обзор

действий, предпринятых Специальным комитетом в период с сентября 2010 года по август 2011 года, а также Департаментом общественной информации в поддержку работы Специального комитета.

10. В докладе о применимости Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года к оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и другим оккупированным арабским территориям (A/66/362) указывается, что несмотря на просьбы Генерального секретаря, ни от Израиля, ни от высоких договаривающихся сторон четвертой Женевской конвенции не было получено ответа о шагах, предпринятых ими для выполнения резолюции Генеральной Ассамблеи 65/103.

11. В докладе об израильских поселениях на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и на оккупированных сирийских Голанах (A/66/364), основанном на информации, предоставленной органами Организации Объединенных Наций, работающими на территории, а также израильскими и палестинскими неправительственными организациями, Израилю рекомендуется, помимо прочего, соблюдать свои международно-правовые обязательства и обязательства, предусмотренные в "дорожной карте" в отношении поселений, а также обеспечить надлежащее расследование всех серьезных утверждений о преступных действиях, связанных с поселениями, и привлечение виновных к ответственности.

12. В докладе о затрагивающих права человека действиях Израиля в отношении палестинского народа на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим (A/66/356) основное внимание уделено нарушениям права на жизнь, разрушениям, минометным обстрелам израильских жилых районов, а также содержанию палестинцев под стражей. Помимо прочего, в докладе содержится призыв к соблюдению при ведении боевых действий таких международных гуманитарных принципов, как различение военных и гражданских целей, учет соразмерности применения силы и проявление должной предосторожности во избежание жертв среди гражданского населения и в целях обеспечения подотчетности.

13. В докладе об оккупированных сирийских Голанах (A/66/400) приводится в кратком изложении ответ Сирийской Арабской Республики на просьбу Генерального секретаря к государствам-членам предоставить информацию о мерах, принятых ими

для выполнения резолюции 65/106 Генеральной Ассамблеи.

14. **Г-н Ассараф** (Израиль) говорит, что во время поездки Специального комитета из Газы по Израилю было выпущено 19 ракет. Поскольку члены Комитета должны были заметить эти ракеты, оратор спрашивает Председателя Специального комитета, почему об этом не упоминается в отчете.

15. **Г-н Кохона** (Шри-Ланка) говорит, что никто из членов Комитета, посетивших Газу, не может вспомнить, чтобы за время их четырехдневного визита была выпущена хотя бы одна ракета, несмотря на то, что они провели много времени вне помещений, поскольку их заверили об отсутствии опасности. Оратор согласен, что трудно не заметить выпускаемые ракеты.

16. **Г-жа Рашид** (наблюдатель от Палестины) говорит, что при поддержке международного сообщества миллионы жителей стран Ближнего Востока вышли на улицы с требованиями свободы, социальных и экономических возможностей, демократии и прав человека. Хотя в некоторых случаях международное сообщество предпринимало действия для обеспечения безопасности и прав гражданского населения, ему необходимо принять решительные меры для прекращения жестокой израильской оккупации палестинских земель и прислушаться к просьбам палестинского гражданского населения о предоставлении ему столь необходимой защиты.

17. Обязательства Израиля как оккупирующей державы, которые он игнорирует в течение четырех десятилетий, изложены в четвертой Женевской конвенции, стороной которой он является. Международные пакты о гражданских и политических правах и об экономических, социальных и культурных правах и Конвенция о правах ребенка также применяются к оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Тем не менее Израиль продолжает действовать в насмешку над международным правом, систематически нарушая права человека палестинцев, совершая бесчисленные акты, которые представляют собой военные преступления и государственный терроризм. Его действия привели к неоправданным жертвам – только за последний год израильскими оккупационными войсками было убито почти 100 человек.

18. Более 750 палестинцев на Западном берегу были перемещены после разрушения их домов. На фоне серьезных дипломатических усилий всех сторон и несмотря на вводящие в заблуждение заявле-

ния Израиля о его приверженности решению вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств, его правительство недавно сообщило о строительстве еще почти 6000 незаконных домов для поселенцев на оккупированной палестинской территории, а также заявило о намерении продолжить строительство новых поселений в Восточном Иерусалиме в качестве своеобразной ответной меры на принятие Палестины в члены Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Кроме того, произошел резкий рост числа санкционированных правительством актов насилия и преследования, совершаемых поселенцами в отношении палестинцев на всей оккупированной палестинской территории. Следует подчеркнуть, что вся поселенческая деятельность является незаконной по международному обычному и уголовному праву и что она создает наибольшую угрозу созданию суверенного палестинского государства и решению вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств, а решительно – установлению справедливого и продолжительного мира между израильянами и палестинцами. Международное сообщество, включая Совет Безопасности, должны обеспечить соблюдение Израилем его обязательств.

19. В то же время продолжается строительство израильской экспансионистской стены. Кроме того, Израиль продолжает изгнание коренных палестинцев из Восточного Иерусалима и с прилегающей к нему территории с целью формирования в городе еврейского большинства и определения его судьбы в незаконном и одностороннем порядке. Дела и слова Израиля ясно дают понять, что он не привержен миру. Палестинское руководство, несмотря на то что оно приветствует недавнее соглашение об освобождении пленных, продолжает, помимо этого, призывать к освобождению остальных палестинских политических заключенных, общим числом более 5000 человек, включая сотни детей, которые содержатся в тяжелых условиях в израильских тюрьмах. Многие из них, кроме того, подвергаются физическому и психологическому насилию, содержатся в одиночных камерах и даже подвергаются пыткам. Жестокое обращение с детьми, в особенности, заслуживает немедленного внимания со стороны международного сообщества.

20. Обращаясь к теме сектора Газа, оратор говорит, что продолжились израильские военные нападения, направленные против более 1,5 миллиона осажденных жителей сектора Газа, которые под-

верглись коллективному наказанию; по крайней мере 11 палестинцев были убиты только за предыдущую неделю в результате незаконных внесудебных расправ. Нищета и лишения усугубляются незаконной блокадой, осуществляемой Израилем уже пятый год. Международное сообщество должно потребовать от Израиля полного снятия блокады и разрешения свободного движения людей и товаров, восстановления и социальной реабилитации.

21. Принцип верховенства права должен применяться в отношении всех членов международного сообщества без исключения, и для оценки оккупации Израилем и совершаемых им нарушений должны применяться те же моральные и юридические критерии, которые применяются в отношении других вопросов мировой повестки дня.

22. Палестинцы и их лидеры привержены установлению мира и решению вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств, но возможность для установления мира ускользает. Необходимо приложить все усилия для осуществления окончательного мирного урегулирования, с тем чтобы позволить палестинцам реализовать свое право на самоопределение и свободу в независимом Государстве Палестина на основании границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, в то же время обеспечивая справедливое решение проблемы удручающего положения палестинских беженцев.

23. **Г-н Абд аль-Азиз** (Египет), выступая от имени Движения неприсоединения, говорит, что уважение Израилем международного права является необходимым условием для прекращения нарушений прав человека на оккупированных территориях, а также прекращения самой оккупации и арабо-израильского конфликта. Отмечая недавние международные и региональные усилия, Движение сожалеет о невозможности прямых мирных переговоров на палестинском направлении, главным образом из-за отсутствия у Израиля приверженности соблюдению четко оговоренных параметров. Среди них – резолюции 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002), 1515 (2003) и 1850 (2008) Совета Безопасности, мадридский мандат, включая принцип "земля в обмен на мир", Арабскую мирную инициативу и "дорожную карту". Незаконные акты агрессии Израилем как оккупирующей державы дестабилизируют ситуацию и подрывают жизнеспособность решения вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе границ от 4 июня 1967 года.

24. Как отражено в докладе Специального комитета, ситуация с правами человека на всех оккупированных территориях является тяжелой в условиях длительной израильской оккупации. Движение глубоко обеспокоено выявленными Комитетом фактами систематического беззакония, особенно в отношении положения детей на оккупированной палестинской территории, где общая ситуация продолжает ухудшаться и нарушается целый ряд основных прав. Движение призывает, в частности, к немедленному прекращению мер, принимаемых Израилем с целью незаконного перемещения палестинских гражданских лиц из стратегических зон на оккупированной палестинской территории, особенно из Восточного Иерусалима. Вызывает обеспокоенность тот факт, что Израиль, оккупирующая держава, продолжает применять подобную практику – проведение поселенческой кампании, строительство разделительной стены, насильственное выселение, снос домов, лишение прав на жительство – несмотря на то, что эта практика запрещена международным правом и отвергается международным сообществом. Несомненно, израильские поселения являются основным препятствием для прямых переговоров и решения вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Необходимо принять меры в соответствии с международным правом для прекращения незаконных действий Израилем, от которых особенно страдают наиболее уязвимые группы населения, такие как женщины, дети и беженцы.

25. Критическая ситуация с правами человека в Газе, являющаяся одним из наиболее приоритетных вопросов для Движения, причиняет глубокие страдания палестинскому гражданскому населению. Израиль применяет коллективное наказание в течение всего периода осуществляемой им блокады, а продолжающиеся последствия его военной агрессии 2008 и 2009 годов по-прежнему нарушают права человека и международное гуманитарное право. Израиль должен полностью снять незаконную блокаду и открыть все пункты пересечения границы. Приветствуя обмен заключенными, согласованный под эгидой Египта, Движение, тем не менее, осуждает продолжающееся удержание в израильских тюрьмах более 5000 палестинцев, которые регулярно подвергаются жестокому обращению и злоупотреблениям. Они должны быть немедленно освобождены, а в случае невыполнения данного требования необходимо будет провести надлежащую международную проверку условий их содержания.

26. На оккупированных сирийских Голанах Израиль также допускает явные нарушения международного права и должен полностью уйти с данной территории в соответствии с резолюцией 497 (1981) Совета Безопасности и вернуться в границы от 4 июня 1967 года.

27. Необходимо подчеркнуть, что проведение серьезных мирных переговоров невозможно, пока Израиль нарушает права человека в отношении гражданского населения, находящегося в оккупации, и усугубляет конфликт. Движение неприсоединения требует от Израиля прекратить все нарушения и добросовестно работать над созданием условий, способствующих миру, воздерживаясь от провокаций, заключающихся в действиях, направленных на изменение статуса, особенно Восточного Иерусалима, или предопределения конечного результата переговоров об окончательном статусе. Международное сообщество должно не допустить срыва мирного процесса после стольких лет усилий и потребовать от Израиля соблюдения им своих юридических обязательств в качестве оккупирующей державы и полного прекращения нарушения им международного права. Подтверждая неизменную приверженность Движения неприсоединения справедливому и всеобъемлющему урегулированию арабо-израильского конфликта, в центре которого находится палестинский вопрос, оратор призывает к немедленному восстановлению неотъемлемого права палестинского народа на осуществление самоопределения и суверенитета в независимом палестинском государстве со столицей Восточный Иерусалим.

28. **Г-н Врайлас** (наблюдатель от Европейского союза), выступая также от лица стран-кандидатов Хорватии, Исландии, Черногории и бывшей югославской Республики Македония; стран – участников процесса стабилизации и объединения – Албании и Сербии; а также Республики Молдова и Украины, говорит, что фундаментальные изменения, недавно наблюдавшиеся в арабском мире, сделали еще более необходимым прогресс в ближневосточном мирном процессе. Кроме того, они показали, что необходимо принять во внимание законные устремления палестинцев к государственности, а израильтян – к безопасности. Европейский союз вновь призывает стороны возобновить переговоры в соответствии с заявлением "четверки" от 23 сентября 2011 года и подчеркивает ключевую роль "четверки" в содействии возобновлению прямых переговоров между Израилем и палестинцами.

29. Поддерживая адресованный обеим сторонам призыв "четверки" воздержаться от провокации, Европейский союз выражает сожаление по поводу недавних решений Израиля о расширении поселений в Восточном Иерусалиме и ускорении строительства в Восточном Иерусалиме и на Западном берегу и в аванпостах на Западном берегу. Вся поселенческую деятельность, являющуюся незаконным препятствием на пути к миру и решению вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств, необходимо немедленно прекратить и отказаться от новых планов строительства.

30. Европейский союз приветствует меры, принятые для ослабления ограничений свободы передвижения на Западном берегу и ввоза товаров в Газу. Необходимо осуществление дальнейших шагов для противодействия радикальным элементам и содействия экономическому развитию Палестины. Израиль и все другие стороны должны соблюдать права человека в отношении палестинцев на оккупированных территориях. Приветствуя представление Национального плана развития Палестины в области управления, экономики, социального развития и инфраструктуры на 2011–2013 годы, оратор призывает к дальнейшей международной поддержке процесса построения палестинского государства. Принимая во внимание вызывающие беспокойство сообщения о том, что израильское правительство планирует приостановить перевод доходов Палестинской администрации, оратор напоминает, что сбор доходов Израилем от имени Палестинской администрации должен быть эффективным, прозрачным и предсказуемым.

31. В отношении Газы Европейский союз призвал к выполнению резолюции 1860 (2009) Совета Безопасности, соблюдению международного гуманитарного права и незамедлительному и безусловному открытию пунктов пересечения границы для прохождения потока гуманитарных грузов, коммерческих товаров и людей. Необходимо найти решение, которое позволит осуществить реконструкцию и экономическое восстановление Газы, одновременно учитывая законную обеспокоенность Израиля вопросами безопасности; Европейский союз предложил свое содействие в достижении этой цели. Будучи обеспокоенным возобновлением перестрелки между Газой и югом Израиля после выпуска ракет организацией "Исламский джихад" по Израилю, Европейский Союз осуждает неизбирательные на-

падения на гражданских лиц и призывает все стороны к соблюдению прекращения огня.

32. Европейский союз продолжит работу со своими партнерами в рамках "четверки" и с другими сторонами над всесторонним урегулированием арабо-израильского конфликта.

33. **Г-н Диалло** (Сенегал) говорит, что, исходя из соблюдения международных моральных принципов и Устава Организации Объединенных Наций, делегация его страны выражает солидарность со страдающим населением оккупированных территорий, которое в течение более четырех десятилетий лишено возможности жить нормальной жизнью. Страдания больше недостаточно для палестинского народа и других арабов, живущих в условиях позорной израильской оккупации, и им непонятна продолжающаяся неспособность международного сообщества предотвратить нарушение их основных и неотъемлемых прав.

34. Принимая во внимание продолжающуюся оккупацию арабских территорий вопреки резолюциям Организации Объединенных Наций, призывающим к ее прекращению, Совет Безопасности должен подтвердить необходимость строгого соблюдения всех соответствующих резолюций и четвертой Женевской конвенции, а также потребовать от Израиля прекращения намеренного или ненамеренного нарушения им прав человека населения, находящегося под его оккупацией.

35. В своем докладе Специальный комитет собрал, несмотря на отсутствие содействия со стороны Израиля, достаточно свидетельств систематического нарушения прав на жизнь, свободу и безопасность и на свободу передвижения. Отрицание данных прав и права палестинского народа на создание независимого государства с международно признанными границами ставит под сомнение стремление к справедливому и прочному миру.

36. **Г-н Ханифф** (Малайзия), выступая в качестве члена Специального комитета, одобряет сотрудничество со стороны правительств Иордана и Египта, в частности помощь Египта в организации первой поездки Специального комитета в Газу, но сожалеет, что недостаточное содействие со стороны Израиля сделало невозможным посещение Западного берега.

37. Доклад Специального комитета иллюстрирует грубые нарушения Израилем неотъемлемых прав палестинского народа и других арабов на оккупиро-

ванных территориях. Во время неутешительной миссии Комитета в Газе оратор лично убедился, что израильская блокада является формой незаконного коллективного наказания. Дома и другие строения лежат в руинах из-за отсутствия строительных материалов, а недостаточное электроснабжение осложняет жизнь всех слоев общества, но особенно пожилых и больных людей. Морская блокада привела к обнищанию рыбаков Газы, а наступление "буферной зоны" на палестинские земли сильно ограничило сельскохозяйственную деятельность фермеров. Принудительное установление блокады с применением оружия привело к многочисленным жертвам среди гражданского населения. Дети Газы учатся в тесноте, в контейнерах, которые служат временными школами. Около 70 процентов из 1,6 миллиона палестинцев, живущих в Газе, полностью зависят от гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций. Необходимо выполнение в полной мере рекомендаций Специального комитета по Газе. В частности, Израиль должен снять блокаду Газы, прекратить всю поселенческую деятельность на палестинской земле, положить конец незаконной и репрессивной политике и практике в отношении палестинцев – жителей Восточного Иерусалима, обеспечить право палестинских детей на образование и соблюдать международные стандарты в обращении с палестинскими заключенными.

38. Ситуация с правами человека на оккупированных сирийских Голанах остается предметом международной обеспокоенности в результате вызывающей сожаление политики и практики Израиля, такой как дискриминация при доступе к скудным ресурсам, запреты на трансграничные посещения родственников, аннексия сирийских земель и закладка мин. Кроме того, Израиль должен провести полное и прозрачное расследование многочисленных случаев смерти и увечий невооруженного сирийского гражданского населения в мае и июне 2011 года. Дегуманизация палестинцев и других арабов на оккупированных территориях препятствует достижению справедливого и прочного мира. Международное сообщество больше не должно допускать безнаказанное нарушение Израилем прав человека и гуманитарного права на оккупированных сирийских Голанах и на оккупированной палестинской территории.

39. **Г-н Ассараф** (Израиль) говорит, что представленные Комитету отчеты с их вопиющими упущениями, содержащие факты, вырванные из контекста, и очевидные искажения, подрывают доверие к

Комитету. Односторонний мандат Специального комитета исключает сколь-либо точное и беспристрастное отражение реальной ситуации. Израиль на протяжении долгого времени подвергается жесткой критике, при этом игнорируются жестокие репрессии ХАМАСа в отношении палестинцев в Газе, упускаются из виду тысячи израильтян, убитых, покалеченных и лишившихся семей в результате актов палестинского террора, не сообщается о подстрекательствах в палестинских школах, мечетях и средствах массовой информации. Специальный комитет заполнил резкой критикой Израиля многие страницы своего доклада, но предпочел исключить из него – и вновь отрицает – выпуск 19 ракет по израильскому мирному населению во время июльской поездки Комитета в Газу, как и 9000 ракет, выпущенных по южному Израилю за предыдущее десятилетие.

40. Как и все страны, Израиль имеет право на защиту своих граждан. Только за прошлую неделю по Израилю было выпущено более 40 обычных ракет, ракет дальнего действия и минометных мин, что привело к одной смерти и множеству ранений. Террористические акты, совершенные против израильтян в 2011 году, должны потрясти всех порядочных людей. Когда ХАМАС не атакует израильских граждан, он угнетает и нарушает права собственного народа, намеренно подвергая опасности гражданское население и международные организации и возбуждая ненависть против евреев и израильтян. На Западном берегу также продолжились террористические атаки и убийства евреев. В таких обстоятельствах ни от одного правительства нельзя ожидать, что оно будет сидеть сложа руки, и Израиль продолжит осуществление своего права на самозащиту в соответствии с обстоятельствами.

41. В рассматриваемых докладах игнорируются положительные изменения на Западном берегу и в Газе, получившие международное признание. Согласно палестинской статистике, валовый внутренний продукт (ВВП) Газы вырос на 28 процентов за первую половину 2011 года, доход на душу населения вырос более чем на 20 процентов, резко сократилась безработица. На Западном берегу Израиль убрал сотни дорожных заграждений и контрольно-пропускных пунктов, что помогло достичь 8-процентного роста в 2010 году и 4-процентного – за первую половину 2011 года.

42. Специальный комитет по-прежнему предполагает, что поселения являются основной причиной израильско-палестинского конфликта, хотя кон-

фликт начался более чем за пятьдесят лет до появления первого поселения на Западном берегу. Вопрос поселений будет решаться в ходе переговоров, но основное препятствие для мира – это не поселения, а отказ арабского мира признать древнюю связь еврейского народа с землей Израиля, а также упорство, с каким палестинцы настаивают на так называемом праве на возвращение. Палестинское руководство призывает к созданию независимого государства, при этом настаивая на том, чтобы его собственный народ вернулся в еврейское государство. Это предложение означает разрушение Государства Израиль, а следовательно – отрицание его права на существование.

43. Израиль – единственная страна в регионе со свободной и открытой судебной системой, непоколебимой приверженностью поддержке прав человека, процветающей демократией, свободной прессой и чрезвычайно активным гражданским обществом; в то время в ряде государств – членов Специального комитета подавляется свобода выражения мнений, меньшинства испытывают гонения, результаты выборов фальсифицируются и судебные разбирательства никогда не были справедливыми. В течение 43 лет Организация Объединенных Наций затрачивает ресурсы на составление предвзятых докладов, направленных против единственного свободного общества на Ближнем Востоке, несмотря на то, что народы Ирана и арабского мира страдают от репрессий, экономической стагнации и тирании. Поскольку непрофессиональный Специальный комитет вопиющим образом искажает правду, ничего не делая для содействия миру и решения реальных проблем, стоящих перед палестинским народом, Израиль будет продолжать отказываться от сотрудничества с ним.

44. **Г-жа Вивас Мендоса** (Боливарианская Республика Венесуэла) зачитывает сокращенную версию заявления президента своей страны, изданного как документ A/66/395-S/2011/611, в котором он подтверждает поддержку его страной палестинского государства. В заявлении, где цитируются французский философ Жиль Делёз, палестинский поэт Махмуд Дарвиш, испанский писатель Хуан Гойти-соло и палестино-американский мыслитель Эдвард Саид, описываются несправедливости, которым подвергается палестинский народ, а также говорится, что ближневосточный конфликт не может быть урегулирован, пока не будет достигнута справедливость. Тот же самый народ, который пострадал от одного из самых жестоких геноцидов за всю исто-

рию, стал палачом палестинского народа. Сионисты используют антисемитизм для шантажа своих оппонентов, но любой, кто осуждает такое западное зло, как антисемитизм, должен также осуждать и варварский режим апартеида, установленный в отношении палестинского народа, которому отказывают в самом праве на существование.

45. Обращаясь к истории сионистского движения и разделения Палестины, оратор говорит, что сионистское государство осуществляет свою преступную стратегию против палестинцев, имея безусловную поддержку со стороны Соединенных Штатов Америки. В противоположность тому, в чем Израиль и его союзник хотели бы убедить мир, ближневосточный конфликт – это современный политический конфликт с корнями в Европе. Приоритет всегда отдается безопасности Израиля, в то время как безопасность Палестины игнорируется, что подтверждается последним израильским актом геноцида в Газе. Более того, безопасность Палестины не может быть сведена к признанию ограниченного самоуправления в анклавах на Западном берегу и в Газе. Свободное, суверенное и независимое палестинское государство должно быть создано в границах, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, а членам палестинской диаспоры должно быть разрешено вернуться на родную землю. Поразительно, что Израиль, существующий благодаря резолюции Генеральной Ассамблеи, выказывает такое пренебрежение по отношению к последующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

46. **Г-н Сарипудин** (Индонезия) говорит, что вызывает сожаление тот факт, что каждый год Специальный комитет вынужден собирать информацию об оккупированных территориях в чрезвычайно сложных условиях, потому что Израиль продолжает игнорировать его законную просьбу о предоставлении доступа. Более того, Израиль проигнорировал резолюцию 65/104 Генеральной Ассамблеи и продолжает незаконное расширение поселений на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, разрушая при этом имущество палестинцев, конфискуя землю и изменяя демографический состав оккупированной палестинской территории. Действительно, всего несколькими днями ранее правительство Израиля подтвердило, что строительство нового жилья в поселениях будет ускорено. В то же время оно поощряет израильтян заселять оккупированные сирийские Голаны. Делегация страны оратора осуждает систематическое нарушение Израилем прав человека и международного гуманитарного права,

представляющее собой прямое оскорбление международного сообщества.

47. Принимая во внимание несоблюдение Израилем основных прав палестинцев, оратор выражает решительную поддержку рекомендаций Специального комитета. Помимо прочего, Израиль должен соблюдать свои международные обязательства и выполнять требования международного сообщества. Он должен положить конец своей политике и практике дискриминации и предотвратить нападения израильских поселенцев в отношении палестинского гражданского населения и его имущества на Западном берегу, в том числе в Восточном Иерусалиме, а также надлежащим образом расследовать преступные действия, совершаемые поселенцами или Армией обороны Израиля; и в целом обеспечивать равенство всех перед законом. Блокада Газы должна прекратиться, так же как и ограничения передвижения, ставшие результатом строительства разделительной стены. Израиль должен уйти со всей оккупированной палестинской территории и оккупированных сирийских Голан и обеспечить для палестинских беженцев возможность возвращения на свои земли.

48. Нынешний период является крайне важным для обеспечения мира между израильтянами и палестинцами, и Израилю следует воспользоваться им. Будет трагедией, если возможность возобновления мирного процесса будет упущена. Индонезия поддерживает неотъемлемое право Палестины на независимое государство, основанное на решении вопроса в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

49. **Г-н Мохамед** (Судан) говорит, что из доклада Специального комитета (A/66/370) ясно, что Израиль продолжает нарушать международное право, осуществляя позорную блокаду сектора Газа, которая причиняет жестокие страдания его жителям: отсутствует свобода передвижения, дети недоедают, ограничены возможности медицинского обслуживания и образования. Ситуация на Западном берегу не лучше, поскольку Израиль продолжает конфискацию земель, принадлежащих палестинцам, сносит их дома и лишает их свободы передвижения, услуг здравоохранения и образования. Кроме того, продолжаемая Израилем политика строительства поселений и разделительной стены является грубым нарушением международного права. Продолжающаяся колонизаторская деятельность Израиля привела к срыву переговоров с палестинцами, что отрицательно сказалось на мирном процессе.

50. Продолжающаяся оккупация Израилем сирийских Голанских высот также лишена какой-либо законной основы, и его жестокое обращение с жителями представляет собой дальнейшее нарушение международного права и прав человека. Недавний обмен заключенными между Израилем и ХАМАСом является благоприятным событием, равно как и членство Палестины в Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры.

51. Для установления мира на Ближнем Востоке требуется создание независимого палестинского государства со столицей Аль-Кудс аш-Шариф (Иерусалим) и урегулирование проблемы беженцев согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Международное сообщество должно принять на себя обязанности по данному вопросу.

52. **Г-н Хамед** (Сирийская Арабская Республика) говорит, что спустя более чем 40 лет Израиль по-прежнему не ушел с оккупированных арабских территорий, игнорируя целый ряд резолюций Организации Объединенных Наций и положений международного права. Он смог пользоваться безнаказанностью и ставить себя выше закона благодаря защите со стороны определенных государств, которые, заявляя о своем стремлении к верховенству международного права и поддержке прав человека, защищают Израиль от ответственности за его преступления. В самом деле, два государства в настоящее время наказывают ЮНЕСКО за принятие в свои члены Палестины, несмотря на международный консенсус в отношении того, что Палестина имеет все права на членство не только в ЮНЕСКО, но и в Организации Объединенных Наций.

53. Из доклада Специального комитета ясно, что имеется систематическое, постоянное нарушение Израилем прав человека. Кроме того, он продолжает лихорадочную поселенческую деятельность на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме и политику терроризма и репрессий в отношении сирийских граждан, живущих на оккупированных Голанских высотах. Эти граждане подвергаются дискриминации, им отказывают в приеме на работу из-за их отказа от принятия израильского гражданства и службы в израильской армии.

54. Кроме того, израильские власти стремятся разрушить географические и культурные связи Голан с Сирией, которой они исконно принадлежали, путем строительства разделительной стены к востоку от деревни Мадждал-Шамс в нарушение международ-

ного права, в частности резолюции 497 (1981) Совета Безопасности. Официальная жалоба по этому поводу была подана Генеральному секретарю, но, к сожалению, никаких действий предпринято не было. Сирийские граждане также подвергаются задержанию израильскими оккупационными властями без каких-либо на то оснований и содержатся в бесчеловечных условиях, не соответствующих даже минимальным стандартам Организации Объединенных Наций.

55. Пришло время Организации Объединенных Наций, и в частности Совету Безопасности, взять на себя ответственность в соответствии с Уставом и заставить Израиль уйти с оккупированных арабских территорий. На карту поставлено доверие к Организации и даже само ее существование.

56. **Г-н ас-Салум** (Кувейт) говорит, что в докладе Специального комитета содержится четкий и честный отчет о продолжении Израилем практики, противоречащей международному гуманитарному праву и принципам, воплощенным во Всеобщей декларации прав человека. Эта практика привела к резкому ухудшению ситуации с правами человека на оккупированных арабских территориях и усилению страданий палестинцев и других людей.

57. Кувейт поддерживает требование Палестины о предоставлении ей полного членства в Организации Объединенных Наций в качестве шага к реализации законных прав палестинского народа. В этом отношении Палестина добилась исторической победы, будучи принятой в члены Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры.

58. Кувейт призывает международное сообщество, в частности Совет Безопасности, к достижению урегулирования арабо-израильского конфликта – самой серьезной угрозы безопасности и миру на Ближнем Востоке. Продолжающееся строительство Израилем поселений на палестинской территории является преградой на пути к миру. Своими действиями по усилению оккупации и изменению социально-демографической ситуации в данном районе Израиль упорно демонстрирует непримиримость, обструкционизм и презрение к международному праву. Совсем недавно его правительство бросило дерзкий вызов международному сообществу, приняв решение о строительстве 2000 новых домов в поселениях в оккупированном Восточном Иерусалиме. Палестинцы подвергаются все большим ограничениям и насилию со стороны как вооруженных

поселенцев, так и оккупационных войск. Международное сообщество должно положить конец преступной практике Израиля, поддерживая международное право и защищая незащищенное палестинское гражданское население.

59. Кувейт вновь выразил полную и решительную поддержку борьбе палестинского народа за восстановление своих законных прав, включая право на создание государства на своей территории со столицей Иерусалим. Он приветствует недавнее освобождение ряда заключенных и призывает к освобождению остающихся в заключении. Следует направить миссию по установлению фактов для проверки условий в израильских оккупационных тюрьмах и оценить соблюдение принципов международного права. Продолжающаяся незаконная и бесчеловечная блокада Газы является еще одним примером нарушений Израилем резолюции 1860 (2009) Совета Безопасности и четвертой Женевской конвенции 1949 года. Израиль должен уйти с оккупированных сирийских Голан и с другой остающейся в оккупации территории Ливана и вернуться в границы по состоянию на 4 июня 1967 года; продолжение им оккупации любой арабской территории является препятствием на пути к миру и безопасности в регионе. Международное сообщество должно оказать давление на Израиль с целью прекращения грубого нарушения им международного права и обеспечения приверженности мирному урегулированию конфликта в соответствии с резолюциями 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003) Совета Безопасности посредством инициатив, способствующих установлению справедливого и стабильного мира на Ближнем Востоке.

60. **Г-н Шааника** (Намибия) говорит, что израильские действия на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и на других оккупированных арабских территориях нарушают Устав Организации Объединенных Наций и подрывают основные права жителей. Важно говорить об этом, поскольку действия Израиля представляют смертельную опасность для благополучия народа Палестины.

61. Расширение существующих и строительство новых незаконных поселений и возведение стен с целью аннексации является препятствием для достижения мира; продолжаемая израильским правительством поселенческая деятельность нарушает международное право, а поселения в Восточном Иерусалиме и вокруг него являются не чем иным, как попыткой изменить юридический статус и ма-

териальный, демографический и культурный характер города. Такая провокация должна быть прекращена. Поскольку Израилем грубо нарушается принцип недопустимости приобретения территории силой, международное сообщество должно принудить его прекратить оккупацию палестинской территории и блокаду Газы, представляющих собой жестокое коллективное наказание местных жителей.

62. Единственный способ гарантировать безопасность Израиля, на которую он имеет законное право, – создание независимого палестинского государства рядом с Израилем, в международно признанных границах, в осуществление права палестинского народа, которого он слишком долго был лишен. Оратор надеется, что прием Палестины в члены ЮНЕСКО стал ясным сигналом для Совета Безопасности, рассматривающего заявку Палестины на получение полного членства в Организации Объединенных Наций.

63. **Г-н аль-Яфей** (Объединенные Арабские Эмираты) говорит, что доклад Специального комитета (A/66/370) ясно показал серьезные и систематические нарушения прав человека, совершаемые в оккупированной Палестине и на оккупированных сирийских Голанах израильскими властями, продолжающими политику захвата земель, сноса палестинских домов и расширения поселений. Разделительная стена занимает 10 процентов территории Западного берега и изолирует 12 процентов палестинцев от остальной части Западного берега. Продолжается экспроприация сельскохозяйственных земель, водных ресурсов и сооружений, в частности в Зоне С Западного берега и в долине реки Иордан, с целью фактической аннексии данных территорий и стимулирования израильских инвестиций и туризма. Растущее присутствие поселенцев на Западном берегу усиливает напряженность и нестабильность, но их ежедневные провокационные действия игнорируются правительством Израиля, которое систематически применяет чрезмерную силу и осуществляет произвольные аресты в отношении палестинцев и жителей оккупированных сирийских Голан.

64. Блокада Газы, продолжающаяся с 2006 года, по-прежнему ограничивает возможности для поставки международной помощи, от которой зависят 70 процентов жителей Газы, и строительных материалов, которые остро необходимы для восстановления сотен домов, школ и больниц, разрушенных Израилем. Экономика серьезно подорвана, люди

страдают от нищеты, хронических болезней, физических и психических расстройств.

65. Правительство страны оратора полностью поддерживает выводы и рекомендации, содержащиеся в докладе и выражает сожаление в связи с отказом Израиля сотрудничать со Специальным комитетом. Оно осуждает действия Израиля на оккупированных арабских территориях, в частности недавние решения об активизации строительства поселений на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, и о замораживании налоговых платежей, предназначенных Палестинской администрации. Такие незаконные меры еще более препятствуют поиску путей к мирному урегулированию арабо-израильского конфликта.

66. Оратор обращается к международному сообществу с призывом срочно вмешаться, с тем чтобы обязать Израиль прекратить все подобные бесчеловечные действия и военные преступления, и призывает Израиль к соблюдению резолюций и Устава Организации Объединенных Наций и других соответствующих международных инструментов.

67. Палестинский народ имеет право на создание независимого государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, и международное сообщество несет ответственность за защиту палестинского народа и населения сирийских арабских Голан от агрессии и оккупации. Оратор выражает надежду, что Генеральная Ассамблея расширит мандат Специального комитета и укрепит механизм установления фактов.

*Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.*